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Niederschrift

über die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Escheburg
am Dienstag, dem 16.04.2013, 19.30 Uhr, in Escheburg (Gemeindezentrum,

Hofweg 2) - Nr. 2/2013, wi

Anwesend: Bürgermeister Gunther Schrock
1. stellv. Bürgermeister Dr. Erich Fuhrt
2. stellv. Bürgermeister Hans Georg Oehr
Gemeindevertreterin Gisela Bolzendahl
Gemeindevertreter Uwe Bolzendahl
Gemeindevertreter Rainer Bork
Gemeindevertreter Wilfried Ehlert
Gemeindevertreter Hans-Martin Knies
Gemeindevertreter Hans Jürgen Pfeiffer, jun.
Gemeindevertreter Hans-Jürgen Pfeiffer
Gemeindevertreter Dr. Ulrich Riederer
Gemeindevertreter Wolf-Dieter Schultz
Gemeindevertreterin Ursula Ullrich
Gemeindevertreterin Heike Unterberg
Gemeindevertreter Franz Wohltorf
Gemeindevertreterin Helga Wohltorf

Außerdem:     Herr Jacob vom Amt Hohe Elbgeest, zugleich als Protokollführer

Es fehlen: Gemeindevertreter Martin Böttcher (e)
Gemeindevertreterin Anke Tandetzki-Runge (e)

Zu TOP 1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

Bürgermeister Gunther  Schrock  er öffnet die  öffentliche Sitzung  der  Gemeinde-
vertretung um 19.30 Uhr und begrüßt die Anwesenden.

Er stellt fest, dass

die Mitglieder  der  Gemeindevertretung  durch  schriftliche  Einladung  voma)
04.04.2013 ordnungsgemäß eingeladen worden sind,

Zeit, Ort  und  Tagesordnung  der  Sitzung  öffentlich durch  Aushang  bekanntb)
gemacht worden sind,

die Gemeindevertretung  beschlussf ähig ist,  da  mehr  als  die  H älfte derc)
gesetzlichen Anzahl der Gemeindevertreter anwesend ist.

Zu TOP 2. Bürgerfragestunde

Es wird angefragt, ob das vor dem Spielplatz an der Schule entfernte große Spielgerät
repariert und wieder aufgestellt wird.
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Bürgermeister Schrock  teilt  mit,  dass  der  T ÜV an  diesem  Spielger ät gravierende
Mängel festgestellt  habe,  so  dass  dieses  abgebaut  werden  musste.  Der  Jugend-  und
Sportausschuss wird  die  Angelegenheit  in  seiner  n ächsten Sitzung  beraten  und  die
Neubeschaffung eines Spielgerätes beschließen.

Zu TOP 3. Änderungen/Ergänzungen der Tagesordnung

Bürgermeister Schrock  bittet,  die  Tagesordnung  um  einen  Punkt  zu  erweitern;  nach
TOP 7 sollte erneut  über den Einbau zusätzlicher Straßenlampen beraten werden, da
die Preise  der  letzten  Beschl üsse der  Gemeindevertretung  nicht  den  Angeboten
entsprachen.

Beschluss:

Die Gemeindevertretung  beschließt, die  Tagesordnung entsprechend  dem Antrag von
Bürgermeister Schrock zu erweitern.

Abstimmungsergebnis: 16 Ja-Stimmen
  0 Nein-Stimmen
  0 Stimmenthaltungen

Die Tagesordnung lautet daher wie folgt:

Tagesordnung

Öffentlich:
  1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit
  2. Bürgerfragestunde
  3. Änderungen/Ergänzungen der Tagesordnung
  4. Ausschluss der Öffentlichkeit für nichtöffentlich zu behandelnde

Tagesordnungspunkte (Verfahrensbeschluss nach § 35 Gemeindeordnung)
  5. Änderungen/Ergänzungen zur Niederschrift der Sitzung vom 14.03.2013

- Nr. 1/2013
  6. Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse der

Sitzung vom 14.03.2013 - Nr. 1/2013
  7. Berichte
  8. Zusätzlicher Einbau von Straßenlaternen
  8.1. Sportplatz
  8.2. Götensberg/Ecke Fernsicht
  9. Kohärenzsicherungsmaßnahme Borghorster Elbwiesen der FH Hamburg

hier: Ergebnis der Rechtsprüfung und Beschluss über weitere
        Vorgehensweise

10. Sachstand "Resolutionen des Amtes und der Gemeinden gegen die
Erteilung einer Erlaubnis gem. §7 BBergG zur Aufsuchung von
Kohlenwasserstoffen im Erlaubnisfeld Schwarzenbek"

11. Antrag auf Bezuschussung DRK-Ortsverein Börnsen-Escheburg-
Kröppelshagen e.V.

12. Änderung der Hauptsatzung der Gemeinde Escheburg; Erlass einer neuen
Hauptsatzung

13. Wahl der Schöffen für die Geschäftsjahre 2014 - 2018
14. Anfragen und Mitteilungen
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Nach Wiederherstellung der Öffentlichkeit:
21. Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse
           

Zu TOP 4. Ausschluss der Öffentlichkeit für nichtöffentlich zu
behandelnde Tagesordnungspunkte
(Verfahrensbeschluss nach § 35 Gemeindeordnung)

Bürgermeister Schrock  teilt  mit,  dass  er  die  auf  der  Tagesordnung  vorgesehenen
Punkte:

- Personalangelegeheiten
- Bau- und Grundstücksangelegenheiten sowie
- Vertragsangelegenheiten

nichtöffentlich zu beraten.

Beschluss:

Die Gemeindevertretung beschließt, die Tagesordnungspunkte

17 - Personalangelegenheiten -, 18 - Bau- und Grundstücksangelegenheiten - sowie
19 - Vertragsangelegenheiten - in nichtöffentlicher Sitzung zu beraten.

Abstimmungsergebnis: 16 Ja-Stimmen
  0 Nein-Stimmen
  0 Stimmenthaltungen

Zu TOP 5. Änderungen/Ergänzungen zur Niederschrift der
Sitzung vom 14.03.2013 - Nr. 1/2013

Änderungen oder  Ergänzungen zur  Niederschrift  der  letzten Sitzung vom 14.03.2013
- Nr. 1/2013 - gibt es nicht; die Niederschrift ist damit genehmigt.

Zu TOP 6. Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung
gefassten Beschlüsse der Sitzung vom 14.03.2013
- Nr. 1/2013

Bürgermeister Schrock  teilt  mit,  dass  in  der  vergangenen  Sitzung  der
Gemeindevertretung in  nicht öffentlicher Sitzung  über die  Aufl ösung eines
Arbeitsvertrages, über die  Anpassung  der  Erbbauzinsen,  über den  Kauf  eines
Grundstückes sowie  über die  Änderung der  bestehenden  Vertr äge mit  den
Escheburger Strolchen  und  dem  Zwergenland  sowie  dem  ASB  beraten  und  zum

Teil beschlossen worden ist.
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Zu TOP 7. Berichte

Bürgermeister Schrock  unterrichtet  die  Gemeindevertretung  über folgende  wichtige
Angelegenheiten:

Das Land  hat  die  Gemeinden  über die  Aufstellung  der  Teilfortschreibung  der1.
Regionalpläne Schleswig-Holstein  2012  zur  Ausweisung  von  Eignungsgebieten
für die  Windenergienutzung  unterrichtet.  Die  Pl äne sowie  eine  ebenfalls
mitübersandte CD können bei ihm im Büro eingesehen werden.

Die Stadt  Geesthacht  hat  eine  Neuaufstellung  des  Fl ächennutzungsplanes mit2.
einer erneuten  Auslegung  beschlossen  und  der  Gemeinde  Escheburg  zur
Kenntnisnahme übersandt. Die Neuaufstellung war erforderlich, weil redaktionelle
Änderungen gegen über dem  vor  einigen  Sitzungen  bereits  der
Gemeindevertretung vorgelegten Flächennutzungsplan erforderlich waren.

Die Escheburger Strolche  haben  beim  Kreis  Herzogtum  Lauenburg  die3.
Errichtung einer  altersgemischten  Gruppe  (Familiengruppe)  in  der
Kindertagesstätte beantragt.  Dar über soll  in  einer  Sitzung  der  Teil-
fachplanungsgruppe am 25. April 2013 beraten werden.

Ausschusssitzungen haben zwischen der letzten Sitzung der Gemeindevertretung4.
und der heutigen Sitzung nicht stattgefunden.

  

Zu TOP 8. Zusätzlicher Einbau von Straßenlaternen
  
Zu TOP 8.1. Sportplatz

Beschluss:

Die Gemeindevertretung  beschlie ßt auf  Empfehlung  des  Bauausschusses,  zwei
zusätzliche Lichtpunkte  inkl.  Anschluss  an  das  vorhandene  Stromnetz  im Bereich des
Parkplatzes des  Sportplatzes  zu  einem  Gesamtpreis  in  H öhe von  4.758,81  EUR  zu
errichten. Vor  Beginn  der  Ma ßnahme ist  eine  Preisumfrage  durch  die  Verwaltung
durchzuführen.

Abstimmungsergebnis: 16 Ja-Stimmen
  0 Nein-Stimmen
  0 Stimmenthaltungen

Zu TOP 8.2. Götensberg/Ecke Fernsicht

Beschluss:

Die Gemeindevertretung  beschlie ßt auf  Empfehlung  des  Bauausschusses,  am
Götensberg, im  M ündungsbereich der  Fernsicht,  drei  zus ätzliche Lichtpunkte  zu
setzen. Bei  den  bereits  vorhandenen  Lichtpunkten  soll  der  Mast  entsprechend  erhöht
werden. Alle Lichtpunkte sind mit LED-Leuchten auszurüsten. Mit den Arbeiten soll das
E-Werk Reinbek zu einem Gesamtpreis in Höhe von 4.396,57 EUR beauftragt werden.
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Abstimmungsergebnis: 16 Ja-Stimmen
  0 Nein-Stimmen
  0 Stimmenthaltungen

Zu TOP 9. Kohärenzsicherungsmaßnahme Borghorster
Elbwiesen der FH Hamburg
hier: Ergebnis der Rechtsprüfung und Beschluss
         über weitere Vorgehensweise

Bürgermeister Schrock  teilt  mit,  dass  die  Rechtsanw älte Klemm  &  Partner
zwischenzeitlich umfangreiche  rechtliche  Pr üfungen hinsichtlich  der  Erfolgsaussichten
für eine  Klage  gegen  den  Planfeststellungsbeschluss  vorgenommen  haben.  Diese
umfangreichen Pr üfungen sind  sowohl  der  Stadt  Geesthacht  als  auch  der  Gemeinde
Escheburg als  Auftraggeber  zugegangen.  Die  Einzelbetrachtungen  f ür die  Gemeinde
Escheburg sind  den  Gemeindevertreterinnen  und  den  Gemeindevertretern  mit  der
Einladung zur  heutigen  Sitzung  zugegangen.  Dar über hinaus  verliest  B ürgermeister
Schrock das von den Rechtsanwälten Klemm & Partner verfasste Anschreiben an die
Gemeinde Escheburg  und  an  die  Stadt  Geesthacht,  in  dem  auch  noch  einmal  sehr
deutlich wird,  dass  Einwendungen  gegen  das  Planfeststellungsverfahren  bzw.  eine
Klage keine Aussicht auf Erfolg hätten.

Beschluss:

Die Gemeindevertretung  beschlie ßt, den  Empfehlungen  der  Rechtsanw älte Klemm  &
Partner zu  folgen  und  kein  weiteres  Verfahren  zur  Koh ärenzsicherungsmaßnahme
Borghorster Elbwiesen der FH Hamburg anzustrengen.  

Abstimmungsergebnis: 12 Ja-Stimmen
  0 Nein-Stimmen
  3 Stimmenthaltungen

Anmerkung:
Aufgrund des  § 22  GO  war  Gemeindevertreterin  Heike  Unterberg  von  der  Beratung
und Beschlussfassung  ausgeschlossen;  sie  hat  weder  an  der  Beratung  noch  an  der
Beschlussfassung teilgenommen.

Zu TOP 10. Sachstand "Resolutionen des Amtes und der
Gemeinden gegen die Erteilung einer Erlaubnis gem.
§7 BBergG zur Aufsuchung von Kohlenwasser-
stoffen im Erlaubnisfeld Schwarzenbek"

Bürgermeister Schrock  unterrichtet  die  Gemeindevertretung  über die  bereits  seit
November vergangenen Jahres durch die Gemeinden des Amtes Hohe Elbgeest sowie
das Amt  durchgef ührten Ma ßnahmen und  verfassten  Resolutionen.  Dar über hinaus
teilt Bürgermeister Schrock  mit,  dass  in  der  Gemeinde  Schwarzenbek  entsprechende
Unterschriftenlisten f ür eine  Petition  ausliegen  und  auch  auf  der  Internetseite  des
Landtages eine entsprechende Petition noch bis zum 18. April ausliegt.
 



6

Zu TOP 11. Antrag auf Bezuschussung DRK-Ortsverein Börnsen-
Escheburg-Kröppelshagen e.V.

Beschluss 13/2013:

Die Gemeindevertretung  beschlie ßt, den  Antrag  des  DRK-Ortsvereins  B örnsen-
Escheburg-Kröppelshagen e.  V.  zu  genehmigen  und  einen  Zuschuss  in  H öhe von
3.000,00 EUR zu leisten. 

Abstimmungsergebnis: 15 Ja-Stimmen
  0 Nein-Stimmen
  2 Stimmenthaltungen

Zu TOP 12. Änderung der Hauptsatzung der Gemeinde Escheburg;
Erlass einer neuen Hauptsatzung

Beschluss 14/2013:

Der dieser  Beschlussvorlage  als  Anlage  beigef ügte Entwurf  der  neuen  Hauptsatzung
wird als Satzung beschlossen und dem Original-Protokoll als Anlage beigefügt.
  
Abstimmungsergebnis: 11 Ja-Stimmen

  3 Nein-Stimmen
  2 Stimmenthaltungen

Zu TOP 13. Wahl der Schöffen für die Geschäftsjahre 2014 - 2018

Bürgermeister Schrock  teilt  mit,  dass  weitere  Bewerbungen  eingegangen  sind.
Beworben für das Amt des Schöffen haben sich Herr Bernd Wichmann,  Herr Thomas
Marschall und  Herr  Helmut  Zobel.  Damit  w ürden jetzt  der  Gemeinde  insgesamt  5
Bewerbungen vorliegen.  

Beschluss 10/2013:

Die Gemeindevertretung  beschlie ßt, folgende  Personen  f ür die  Wahl  der  Sch öffen
vorzuschlagen:

1. Herrn Hans-Dieter Struck
2. Frau Susann Scheff
3. Herrn Thomas Marschall
4. Herrn Bernd Wichmann und
5. Herrn Helmut Zobel.

Abstimmungsergebnis: 16 Ja-Stimmen
  0 Nein-Stimmen
  0 Stimmenthaltungen
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Zu TOP 14. Anfragen und Mitteilungen

Bürgermeister Schrock  bittet  um Klärung, ob  die  ausgefallene  Müllsammelaktion1.
doch noch  stattfinden  soll.  Im  Kreise  der  Gemeindevertretung  besteht
Einvernehmen darüber, diese Müllsammelaktion am 27.04.2013 nach Möglichkeit
durchzuführen. Die  Umweltausschussvorsitzende  wird  gebeten,  dieses
eingehend zu  kl ären, damit  dann  noch  entsprechende  Einladungen  erfolgen
können.

Gemeindevertreterin Helga  Wohltorf  teilt  mit,  dass  noch  an  der  neu  errichteten2.
Kindertagesstätte Am  Soll  diverse  Baumaterialien  herumliegen,  die  entsorgt
werden müssten.
Bürgermeister Schrock teilt mit, dass er die Baufirmen auffordern wird, die Abfälle
zu entsorgen.

Bürgermeister Schrock schließt die öffentliche Sitzung um 20.25 Uhr.

________________________ ______________________    
Schrock Jacob
Bürgermeister Protokollführer

         


